

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кульнева Александра Сергеевича на тему: «Свобода слова в современном обществе: конституционно-правовая теория и судебная практика», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование А. С. Кульнева проведено на весьма актуальную тему. Эта актуальность обусловлена как общественным значением, которое издавна признается за свободой слова, так и сугубо научными соображениями. Не секрет, что среди каталога конституционных прав свобода слова является одной из наиболее исследованной, что, однако, не препятствует стремительному росту разного рода проблем, которые возникают у правоприменителей в контексте данной свободы. Лавинообразное развитие социальных сетей, многочисленных мессенджеров и проч. и попытки государства ввести их использование в предсказуемое русло лишь усугубляют сложившееся положение дел.

Опираясь на достижения научной школы доцента Н. А. Богдановой, отталкиваясь от них, диссертант проводит самостоятельное, творческое исследование, ставит перед собой новые цели и задачи (с. 9-10) и получает новые результаты. В этом смысле, с одной стороны, работа А. С. Кульнева опирается на множество исследований его предшественников и внушительную нормативную базу, включая практику зарубежных конституционных судов и региональных судов по правам человека, а с другой – ощутимо расширяет представления отечественной научной доктрины о свободе слова, чем и определяется ее новизна.

В частности, автор предлагает выделять в свободе слова позитивный и негативный аспекты (с. 13). Соответственно первый из них обозначает требование активных действий от государства по обеспечению данной свободы и ее защите, в том числе в судебном порядке. Негативный же аспект очерчивает те сферы распространения информации, ограничивать которые государство не вправе (в частности, информацию о техногенных катастрофах,

радиационном фоне и т. д.). Для более четкого уяснения этих аспектов автор предлагает использовать не «тест на пропорциональность», апробированный в практике Европейского Суда по правам человека, а метод «взвешивания интересов», взятый на вооружение Верховным судом США (с. 18). И это выглядит убедительно хотя бы по той причине, что диссертационное исследование призвано выводить научную полемику на новый уровень, продумывать новые аргументы, осмысливать новые пласты проблем и т. д.

Невзирая на общую положительную оценку автореферата, полученных выводов и результатов, нельзя не высказать ряд замечаний. Так, на с. 5 диссертант утверждает, что «свобода слова является частью российского права еще с 19 октября 1905 года...», не уточняя, однако, какое именно регулирование было принято в тот день.

Далее. На с. 14 автор предлагает рассматривать свободу слова предельно широко, включая в нее, помимо собственно свободы высказываний, также экспрессивное поведение, стиль одежды и т. д. Однако в теории права, включая международное, для этого используется термин «свобода самовыражения» или «свобода выражения мнения», включающий свободу художественного творчества, невербального общения и проч. Именно в такой формулировке постулирует данное право Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 года (ст. 10). Поэтому смешивать «свободу слова» в чистом виде и «свободу самовыражения» представляется нежелательным.

Тем не менее сделанные замечания имеют полемический, иногда частный, характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

Таким образом, по уровню актуальности, теоретической и практической значимости, новизне полученных результатов диссертация Кульнева Александра Сергеевича на тему: «Свобода слова в современном обществе: конституционно-правовая теория и судебная практика», судя по автореферату, как и сам автореферат соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М. В. Ломоносова, а Кульнев Александр Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Евсеев Александр Петрович
Кандидат юридических наук, доцент,
Российский государственный университет
правосудия имени В. М. Лебедева,
доцент кафедры международного права

Адрес: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69
Телефон кафедры: (495) 332-54-44
E-mail: apevseyev@gmail.com

«4» июня 2025 года

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Заместитель начальника
Управления кадров



Handwritten signature